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1. Introduction

Tous les personnels des établissements scolaires, dans la plupart des pays, sont recrutés et rémunérés par l’État ou le privé. Le chef d'établissement scolaire doit donc, sans avoir choisi les personnes, les amener à être efficaces, et rendre compte à l'institution de la qualité de leur travail. L'évaluation s'avère donc, dans de telles conditions, un outil de contrôle et d'évolution indispensable au bon fonctionnement de l'établissement.
L’importance de la fonction d’évaluation des personnels par le chef d’établissement varie énormément d’un système scolaire à l’autre. Le chef d’établissement scolaire est totalement responsable de l’évaluation du personnel, et cette évaluation a des conséquences perceptibles sur l’embauche, le traitement salarial et l’avancement des personnes évaluées. Dans d’autres systèmes, où la professionnalisation des enseignants est très avancée, l’évaluation prend la forme d’une supervision pédagogique ou d’un accompagnement professionnel. Ailleurs, les responsabilités d’évaluation sont partagées entre le chef d’établissement et les personnels d’inspection. Enfin, dans d’autres contrées, le rôle d’évaluation du directeur est tout au plus symbolique, et n’a aucune conséquence sur le personnel évalué.

Une réflexion en profondeur sur l’évaluation est en cours dans plusieurs pays. On procède, en somme, à une évaluation de l’évaluation… surtout dans le cas de l’inspection, dont les objectifs et les procédés sont souvent dépassés par les réalités actuelles, notamment dans le contexte de la décentralisation et du projet éducatif de l’établissement. Le travail sera surtout orienté vers l’amélioration de la procédure actuelle d’évaluation dans l’établissement.
2. Rappel des objectifs

Cette unité, à travers les activités et les documents qu'elle propose, vise l'atteinte des objectifs suivants:

À la fin de cette unité, les étudiants seront capables :

· de décrire les attributions du chef d’établissement dans l’évaluation du personnel ;
· d’identifier les différentes fonctions de l’évaluation, notamment celle d’identification des besoins de formation

· de proposer des améliorations au processus actuel d’évaluation dans l’établissement.
3. Les responsabilités du chef d’établissement dans l’évaluation du personnel selon les textes en vigueur
Comme nous l’avons souligné dans l’introduction, les responsabilités du chef d’établissement en matière d’évaluation varient considérablement d’un système scolaire à l’autre. De plus, les orientations contenues dans les textes officiels sur l’évaluation du personnel ne sont pas toujours mises en pratique. La réalité de l’évaluation n’est pas toujours à la hauteur des attentes exprimées dans les textes d’orientation à ce sujet.

Dans cette partie du travail, les étudiants seront appelés à 

· identifier les textes officiels concernant l’évaluation dans l’établissement scolaire (si ces textes existent…), 

· à les publier si possible sur la plateforme de formation, 

· à en dégager les principales responsabilités du chef d’établissement et les procédures éventuelles proposées, et enfin 

· à comparer ces orientations à la réalité qu’ils perçoivent dans des établissements réels.

La lecture de textes de référence sera proposée, et des réflexions personnelles et collectives seront organisées. Le devoir (voir la description à la fin de ce document) permettra à chacun de démontrer la maîtrise des concepts étudiés.
4. Les fonctions de l’évaluation
Cette partie du module sera consacrée à une réflexion plus approfondie sur les fonctions de l’évaluation. L’une des questions fondamentales en évaluation, c’est POURQUOI on évalue. La réponse à cette question conditionne tout le reste du processus d’évaluation. Le comment découle du pourquoi. Le contexte d’évaluation influence aussi fortement le processus. Par exemple, on n’évalue pas de la même manière 

· s’il s’agit d’un personnel hautement professionnel ou de personnels sans formation préalable ou suffisante;

· si l’on souhaite attribuer une note administrative aux enseignants ou si l’on vise surtout à améliorer le fonctionnement de l’établissement ;

· si les personnels s’opposent fortement à l’évaluation ou s’ils considèrent celle-ci comme un moyen de développement professionnel qui leur permet d’identifier leurs besoins de formation. 

5. Améliorer le processus actuel d’évaluation
Les connaissances et des procédures acquises dans les parties précédentes permettront sans doute d’identifier des problématiques et des enjeux dans le domaine de l’évaluation des personnels. Les étudiants seront invités à identifier un processus qui permettrait, dans le contexte actuel d’un établissement scolaire réel ou fictif, d’améliorer l’évaluation.
6. Tâches et devoirs

· En équipe, recueillir les documents relatifs à l’évaluation des personnels. Si possible, les publier sur la plateforme, dans le Forum de l’équipe.
Dans le cadre d’un travail d’équipe, discutez

· Des responsabilités attribuées au chef d’établissement quant à l’évaluation des personnels ;

· Des responsabilités des autres acteurs (inspecteurs, etc.) dans ce domaine;

· Des enjeux que vous percevez dans votre système relativement à l’évaluation des personnels, et notamment des enseignants.
· Des améliorations possibles.

Après le Chat, complétez le devoir sur l’évaluation du personnel à l’aide du document

Devoir GRH2_évaluation.doc

